

南寨遥思千帆竞

□记者 徐启峰 韩志刚

“万家灯火伴江浦，千帆云集似汉皋”，400多年前，明朝大学士熊廷弼过周家口留下此句，传诵至今。彼时的周家口，渡口林立，舟楫如云，天南地北的商人会聚于此，带来经济、文化的深度融合，催生出光彩夺目的中原四大名镇之一。

盛事已矣，但城市的荣光当永远铭记。如今，在三川交汇之地，川汇区以昔日周家口三寨构建形制为蓝图，全力进行历史街区更新改造，唤醒城市记忆，焕发老街区活力。12月9日，记者走进周口南寨历史文化街区项目工地，感受城市文化复苏的强劲律动。

周家口南寨历史文化街区范围东至中州大道，西至滨江国际星城，南至西大街，北至沙颍河，总面积26公顷，核心保护范围4.12公顷。街区历史文化遗存丰富，有省级文物1处、市级文物4处、一般文物7处，历史建筑18处，历史街巷11条。斜阳草树，寻常巷陌，这里隐藏着周口最辉煌的过往。

占地3.4万余平方米的西坑公园一派繁忙，施工队趁着天气晴好，抓紧施工。“今年3月份我第一次来到周口，当时的西大坑就是一个烂地塘，水质混浊，周边是一圈矮旧建筑，环境差得不得了。”施工现场，南京城南历史街区保护建设有限公司副经理、周口南寨历史街区项目总工程师王新军说，“经过指挥部共同勘察，梳理了西大坑等20多处改造节点，并迅速启动一期八大工程建设。”

南寨历史文化街区一期改造八大工程包括重点文物修缮利用，滨河景观带提升，沙南城市展厅改造，周口皮件厂改造，区水务办公楼改造，文化街11号保护利用，新街、老街民居院落及立面改造，主干街巷市政工程，计划工期两年。春节前，西坑公园与六大渡口将率先向社会开放。

走出西坑公园，来到沙颍河畔，六大渡口建设齐头并进，风貌初具。三道沟渡口古为陆陈会馆（洽谈粮食的会馆）筹资而建，当时为提高装船效率，贩粮商贾募资在沙颍南岸磨盘山以西修一码头，顺河坡势，以青砖砌铺，修成3条宽1米的沟道滑槽，上口与堤面持平，下口接码头平台。粮包“坐滑梯”由岸到船，效率大大提升，3条滑槽一天装粮万包，约200万斤。如今的三道沟渡口根据历史记载而建，虽不再有转运货物之功能，却最直观地展现了那段流光溢彩的漕运史。

磨盘山码头与大渡口码头相连，历史上都曾是周家口最繁忙的码头。翻建磨盘山码头，施工方多方寻觅流落在民间的石磨盘，堆砌成磨盘山，在其上遵古制建设普济门，还在附近滨河路边建设“普济钟声”景观节点，以现代声电光学，将周口八景之一“普济钟声”回响在当下。大渡口码头再现了古人修建码头的智慧，下面是一道防浪排桩，上面是两道敦厚沉稳的防浪墙。这些防浪设施保护了码头，也在一定程度上守护着百姓的安全。

工程尚在建设，却已引起市民强烈关注。施工重地，闲人免进，但是摄影发烧友小高却用无人机先睹为快。12月9日，他航拍下大渡口建设场景：沙颍河、贾鲁河交汇处，岸上，工人紧张施工，渡口雄姿初显；河里，一艘疏浚航道的工程船正在作业，旁边一艘艘货船浩荡驶过，还有水鸟不时飞掠水面。“看过一些史料，说周口历史上很繁华，但是一直没有直观感受。现在看到这些古渡口，我能够想象那时千帆竞发的盛况，我为自己的家乡感到骄傲。”小高由衷地说。

如此美景，将于春节前正式打开。届时，到北寨参观关帝庙，到南寨游览古码头，还有“双节”促消费活动举行，观光购物两相宜，岂不快哉！②22

姐妹鼓舞队“敲”出快乐新生活



12月8日下午，周口姐妹鼓舞队成员像往日一样齐聚在中心城区廉洁文化主题游园进行表演，她们饱满的精神状态、矫健的身姿、整齐划一的动作吸引了多位市民驻足观看。据了解，周口姐妹鼓舞队于今年夏季成立，成员多为退休职工。记者 何晴 摄

志愿者风采

爱心理发进乡村 关爱老人暖民心

□记者 王凯

本报讯 “志愿者的理发手艺真‘中’。我们年纪大了，不出门就可以免费理发真是太好了。”12月9日，在西华县东王营乡薛庄村的村室旁，一群老人正在排队理发。

“在家门口就能享受到和城市理发店一样的服

务，你们要多来我们这儿呀！”志愿者周到细致的服务获得了老人们的一致好评。

据了解，为村里老人理发的是我市“心灵之约”美发志愿者服务队的志愿者。“为有困难的人提供帮助，是我觉得最快乐的事，也是大家在公益路上前进的不竭动力。”志愿者团队发起人王心灵告诉记者。②22

应急救援知识公益宣讲走进乡村

□记者 牛思光 文/图

本报讯 为提升村民的防灾减灾意识以及应急避险能力，12月8日，周口市三川社义工服务中心联合周口川汇蓝天救援队，前往扶沟县柴岗乡袁楼行政村、支亭行政村、魏寨行政村开展应急救援知识公益宣讲活动。

活动中，周口川汇蓝天救援队队员为村民讲解了家庭用电安全知识，并教授村民使用心肺复苏术（CPR）和海姆立克等急救方法。

“通过这次活动，村民们不仅学习到了应急救援知识，还提高了防灾减灾的能力，有助于预防和减少灾害事故的发生，进一步保障自身的生命安全和财产安全。”本次活动负责人田洁说。②22



活动现场。